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У кожній країні світу якісне медичне обслуговування пов’язано з 

трьома групами суб’єктів медичних правовідносин – суб’єкти, що 

надають медичну допомогу та медичну послугу; суб’єкти, що їх 
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отримують; суб’єкти, що сприяють їх наданню. У нашому досліджені 

ми більш детально зупинилися саме на суб’єктах, що отримують ме-

дичну допомогу та медичну послугу – пацієнтах. Адже пацієнт у ме-

дичній сфері є ключовою фігурою, з якою так чи інакше пов’язані всі 

інші суб’єкти, які, в тій чи іншій мірі, беруть участь в організації, 

забезпеченні або безпосередньому наданні медичної допомоги та 

медичної послуги. Не буде перебільшенням відзначити, що без паціє-

нтів функціонування всієї сфери охорони здоров’я в значній мірі 

втрачає сенс.  

Дослідженням цієї теми займалося багато дослідників, зокрема: 

В. Акопов, С. Антонов, Дж. Бабджанов, Н. Болотіна, Д. Гергель, 

А. Зелінський, Д. Кутузова, Р. Майданик, М. Малеїна, Є. Маслов, 

Т. Парсонс, О. Смотров, Р. Стефанчук, С. Стеценко,О. Темченко, 

А. Тихомиров та інші.  

Однак чіткого юридичного визначення статусу пацієнта наразі не-

має. Так, Закон України «Основи законодавства України про охорону 

здоров’я» від 19.11.1992 р. № 2801-XII визначає пацієнта як фізичну 

особу, яка звернулася за медичною допомогою та/або якій надається 

така допомога. У свою чергу, Стеценко С. Г. формулює поняття паці-

єнт як «людина, яка звернулась до лікувально-профілактичного закла-

ду за діагностичною, лікувальною чи профілактичною медичною 

допомогою, або особа, яка бере участь як досліджуваний у клінічних 

випробуваннях лікарських засобів» [1], а Смотров О. І. визначив паці-

єнта як «здоровий чи хворий споживач медичних послуг» [2]. 

При цьому суб’єктом медичних правовідносин може вважатися 

будь-яка фізична особа незалежно від її віку, громадянства, політич-

ного та соціального становища та інших персоніфікаційних характе-

ристик. Але додаткової регламентації потребують випадки участі осіб, 

які не досягли 14 років, а також осіб, які були визнані недієздатними 

чи обмежено дієздатними. Для більш серйозного медичного втручан-

ня для них потрібна згода від свого законного представника. У випад-

ках, якщо умови надання медичної допомоги та / або послуги зміню-

ються (особа знаходиться в комі, різке погіршення стану особи і т.д.), 

то і правове становище особи змінюється. Так, згідно з п. 2 ст. 43 Ос-

нов законодавства України про охорону здоров’я від 19.11.1992 р. у 

невідкладних випадках, коли існує реальна загроза життю хворого, 

згода хворого або його законних представників на медичне втручання 

не потрібна. 

Враховуючи вказане вище, суб’єктом медичних правовідносин паці-

єнт може вважатися за умови, що він: 1) володіє здатністю мати права і їх 
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здійснювати у медичній сфері (у випадках з особами, вік яких менше 14 

років, визнаними недієздатними та обмежено дієздатними, – за узго-

дженням з їх законними представниками: батьками, усиновлювачами, 

опікунами, піклувальниками чи іншими особами, визначеними законом); 

2) має за мету прийняття участі у клінічних випробуваннях лікарських 

засобів, одержання професійної медичної допомоги та/або послуги з 

приводу профілактики, діагностики, лікування негативного психофізіо-

логічного стану свого організму (хвороби) відповідно до медичних пока-

зань, реабілітації; 3) звернувся до закладу охорони здоров’я або фізичної 

особи-підприємця, який має ліцензію на провадження господарської 

діяльності з медичної практики (приватно-практикуючого лікаря – фахів-

ця в галузі медицини), що надає необхідну медичну допомогу та/або 

медичні послуги незалежно від способу та форми укладення договору 

(тобто саме з моменту звернення особа набуває статусу пацієнта, так 

само зобов’язання медичного закладу надати медичну допомогу та/або 

послугу певного обсягу і якості також виникає тільки після безпосеред-

нього звернення пацієнта).  

Виходячи з цього, слід зазначити, що пацієнт є фізичною особою, 

яка звертається безпосередньо до закладу охорони здоров’я або фізи-

чної особи-підприємця, який має ліцензію на провадження господар-

ської діяльності з медичної практики, з метою отримати професійну 

медичну допомогу та/або медичну послугу з приводу профілактики, 

діагностики, лікування негативного психофізіологічного стану свого 

організму (хвороби) відповідно до медичних показань, реабілітації 

свого патологічного стану (хвороби), профілактики або з метою при-

йняття участі у клінічних випробуваннях лікарських засобів. 

Ще більш актуальним питання визначення статусу пацієнта стало 

у світлі нової медичної реформи в Україні. Так, у Типовій формі дого-

вору про медичне обслуговування населення за програмою медичних 

гарантій, затвердженій постановою Кабінету Міністрів України від 

25.04.2018 р. № 410, права пацієнта розглядаються з точки зору взає-

модії Національної служби здоров’я України (далі – НСЗУ) та медич-

ного закладу. Але так і не визначено, хто саме вважається пацієнтом. 

Так, у п. 13 даного типового договору вказано, що пацієнт є третьою 

особою, на користь якої медичний заклад надає свої послуги. У пункті 

14 вказується, що таке право на отримання медичних послуг, 

пов’язаних з первинною медичною допомогою (далі – ПМД), пацієнт 

набуває з моменту подання надавачеві в установленому законодавст-

вом порядку декларації; медичних послуг, пов’язаних з іншими вида-

ми медичної допомоги, – згідно з договором з моменту звернення до 
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надавача за направленням лікаря, який надає первинну медичну до-

помогу, або лікуючого лікаря в порядку, встановленому МОЗ, або без 

такого направлення, якщо згідно із законодавством направлення ліка-

ря не вимагається. Але стосовно цього виникає питання, яким чином 

пацієнт може реалізувати своє право на охорону здоров’я, якщо таке 

право, згідно типового положення, виникає з моменту підписання 

декларації, що суперечить Конституції України. Втім, ч.2 п.14 все ж 

передбачає таке право для громадян, які не підписали декларацію, але 

для всіх інших видів допомоги, крім первинної, що також викликає 

сумніви в конституційності даного наказу. 

Наразі ми можемо побачити неоднорідну картину: частина грома-

дян уклала договір із сімейними лікарями, частина – ні. Таким чином, 

ми маємо дві різні групи пацієнтів з різним правовим статусом. І ось 

це теж одна з нагальних проблем даної реформи 2017–2019 років.  

Роз’яснює у деякій мірі цей спірний момент Наказ Міністерства 

охорони здоров’я «Про затвердження Порядку вибору лікаря, який 

надає первинну медичну допомогу, та форми декларації про вибір 

лікаря, який надає первинну медичну допомогу» від 19.03.2018 р. № 

503, у якому зазначено, що пацієнт, який не обрав лікаря та перебуває 

у невідкладному стані, має право отримати безперервну та безоплатну 

ПМД у державних і комунальних закладах охорони здоров’я, а також 

звернутися до НСЗУ або його територіальних органів за 

роз’ясненнями стосовно надавачів ПМД для забезпечення можливості 

реалізувати своє право на вибір лікаря. Але Закон України «Про дер-

жавні фінансові гарантії медичного обслуговування населення» від 

19.10.2017 р. № 2168-VIII розширює права та обов’язки пацієнта. 

Проаналізувавши даний закон, можна прийти до висновку, що пацієнт 

у медичних правовідносинах – це фізична особа, наділена правами та 

обов’язками відповідно до медичного законодавства, праву якої отри-

мати ефективне медичне обслуговування від професійних медичних 

працівників кореспондує обов’язок надати таке.  

Однак у Законі України «Основи законодавства України про охо-

рону здоров’я» роз’яснюється поняття первинної, вторинної та тре-

тинної допомоги. Згідно ст. 35 вищевказаного Закону на вторинному і 

третинному рівнях надання медичної допомоги не передбачено віль-

ного вибору лікаря, адже лікаря в даному випадку визначає керівник 

цього закладу або уповноважена ним на прийняття відповідних рі-

шень особа. Право на самостійний вибір лікаря можливо реалізувати 

пацієнту тільки за умови хронічної хвороби, невідкладного стану або 

зверненню до профільного лікаря безпосередньо. Відтак, як видається, 
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можливість пацієнта регламентована в межах одного законодавчого 

акта, але спостерігається нормативне багатоманіття в підходах: з од-

ного боку, пацієнт може обирати будь-якого лікаря, проте з іншого – 

вибір сповнений перепон етапності. 

Отже, у висновку можна сказати, що нашій країні ще належить ро-

звивати систему, яка багато років існує в європейських країнах. Наразі 

головного вирішення потребує проблема щодо подвійного статусу 

трактування пацієнта через призму його прав в нашій країні. Тому 

нагальним на сьогодні є подальше удосконалення зазначених вище 

нормативно-правових актів саме щодо питання відповідності Консти-

туції деяких положень, зведення певних визначень, запропонованих 

вченими, до єдиного знаменника та створення більш чіткого поняття 

«пацієнт», конкретизації, хто і в яких випадках підпадає під поняття 

пацієнт, та вироблення універсальності його правового статусу. 
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